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СТАНОВИЩЕ 

 

 

от проф. д-р Станислав Димитров Петков 

от Висше училище по застраховане и финанси – София 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8. Икономика 

докторска програма Политическа икономия 

Автор: Васос Сотирис Псаропулос 

Тема: „Икономически и социални измерения на въвеждането на гарантиран 

безусловен минимален базов доход”  

Научен ръководител: проф. д-р Йордан Христосков 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

 

Със заповед № PД-21-2175 от 20.12.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Икономически и социални измерения 

на въвеждането на гарантиран безусловен минимален базов доход” за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, докторска програма 

Политическа икономия. Автор на дисертационния труд е Васос Сотирис Псаропулос – 

докторант в редовна форма на обучение към катедра Икономически науки, с научен 

ръководител проф. д-р Йордан Атанасов Христосков от ПУ. 

Представеният от докторанта Васос Псаропулос комплект материали на хартиен 

носител и в електронен вид е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ и включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 
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– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– справка за спазване на Националните минимални изисквания на образователна и 

научна степен „доктор“; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност. 

 

Докторантът Васос Псаропулос притежава магистърска степен по Право от ПУ и 

магистър по Икономика, Икономически и социални науки от ПУ.  

Докторантът има известен опит в практиката като юрисконсулт. 

 

 

2. Актуалност на тематиката 

 

Авторът е обосновал актуалността на тематиката на стр. 6 от дисертационния труд. 

Изследваният проблем е особено актуален предвид значимото място на социалната 

политика, социалното неравенство в обществото, ролята на държавата в социалните и 

икономическите процеси, финансирането на различни публични блага и данъчната политика. 

Темата на дисертационния труд относно базовия доход социален дивидент /БДСД/ е 

недостатъчно добре разработвана и изследвана в икономическата литература в България.  

В изследователския си труд на стр. 5-7 Васос Псаропулос формулира цели, предмет, 

обект, задачи, авторова теза, авторови хипотези, методология, основни резултати и 

ограничения. 

Считам, че така формулираните авторова теза и авторови хипотези имат ясен фокус и 

отговарят на темата, структурата, съдържанието, анализа и изводите в изследването. 

Формулираните от автора основна цел и задачи на изследването са коректни, напълно 

съответстват на темата, тезата и хипотезите на дисертацията. 
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3. Познаване на проблема 

 

Докторантът Васос Псаропулос демонстрира много добри познания по отношение на 

изследваната проблематика. 

 

4. Методика на изследването 

 

На стр. 6-7 в дисертационния труд е формулирана методика на изследването. 

Използваната от автора методология включва обзор и анализ на научна литература, 

нормативна уредба и емпирични данни за последните десет години за България и страни от 

ЕС и проведено изследване за нетния ефект от въвеждането на брутен месечен БДСД от 500 

лв. за дохода и реалното потребление за различните децили, чрез извеждане на 

потреблението, облагано с ДДС. 

Считам, че избраната методика на изследване позволява постигане на поставената цел и 

получаване на адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

 

Дисертационният труд е с обем 163 страници. Работата е структурирана в Съдържание, 

Изпълзвани Съкращения, Въведение, Три Глави, Заключение, Източници и Приложения. 

В труда са включени графики, таблици и фигури. Не е изготвен списък на включените 

илюстрации. 

В библиографията са посочени значителен брой източници – 101 на брой. Положително 

е, че ползваните източници са групирани в източници на кирилица, източници на латиница, 

интернет източници на кирилица и интернет източници на латиница. Авторът владее 

български, английски и гръцки език, което му дава възможност свободно да изследва 

източници на информация на тези езици.  

Цитиранията на автори и източници са коректни в основното изложение на 

изследването. 

Техническите изисквания за изготвяне на дисертационен труд са спазени от 

докторанта. На места има граматически грешки. 

Уводът представя идеята на автора и представлява въведение в проблематиката. 

Разгледана е актуалността на темата, предмет, обект, цели, задачи, теза и хипотези на 

изследването. Включени са приложените методи и ограничителната рамка на изследването. 
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Първа Глава е озаглавена «Базов доход». Обемът на Първа Глава е 46 страници. Тази 

част от изследването е структурирана в осем точки. В тази глава докторантът разглежда 

концепцията за базов доход, различните видове и анализира разликите му от други форми на 

държавна намеса и осигуряване на социална защита. Авторът анализира взаимовръзките на 

БДСД със социалните рискове и социалните проблеми. Докторантът извършва емпиричен 

анализ на данни за безработица, бедност и неравенство и причините за тяхното пораждане за 

периода 2008-2020 г. От гледна точка доходите на населението са разгледани публичните 

блага, здравеопазването, образованието и данъчната политика. На стр. 52 докторантът 

обобщава изводите от изследването в Първа Глава. 

Втора Глава е с наименование «Социална защита». Обемът на Втора Глава е 46 

страници. Тази част от изследването е структурирана в шест точки. В тази част се анализират 

действащите системи за социална защита и техните резултати. Положителен момент на 

изследването е анализът на средния размер на изплащаните контрибутивни обезщетения и на 

неконтрибутивните трансфери, като анализът има за цел съпоставка с брутната добавка от 

БДСД от 500 лв. месечно, финансиран чрез ДДС. Този анализ се извършва при два сценария 

– БДСД като алтернатива или като допълнение на социалното осигуряване и подпомагане. 

Извършен е анализ на влиянието на различни фактори и сценарии върху разполагаемия 

доход. На стр. 97 докторантът обобщава изводите от изследването във Втора Глава. 

Трета Глава е със заглавие «Условия за въвеждането на БДСД като допълнение или 

алтернатива на социалното осигуряване и подпомагане». Обемът на Трета Глава е 44 

страници. Положителен атестат на изследването е изключително доброто балансиране на 

отделните глави в изложението. Тази част от изследването е структурирано в седем точки. В 

Трета Глава докторантът търси да определи ефекта от въвеждането на БДСД като 

алтернатива или допълнение на социалното осигуряване и подпомагане по децилни групи и 

прави сравнение с възможните осигурителни обезщетения и трансфери. Авторът извършва 

анализ на производителността и разполагаемия доход, както и данъчната система с оглед на 

влиянието ѝ върху разполагаемия доход и определяне на данъчната ставка за финансиране на 

базов доход. На стр. 139 докторантът обобщава изводите от изследването в Трета Глава. 

 

Така представения дисертационен труд ми дава основания да приема, че 

дисертационният труд на докторанта Васос Псаропулос съдържа научни и научно-приложни 

резултати, които представляват оригинален принос в науката. Дисертационният труд 

показва, че кандидатът притежава задълбочени теоретични знания по съответната научна 

област и способности за самостоятелни научни изследвания. 
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На стр. 5 и на стр. 23 от автореферата авторът формулира приноси на проведеното 

изследване. Приемам напълно за приноси така формулираните приноси на дисертационния 

труд. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

 

Васос Псаропулос е представил справка за три броя научни публикации - статии и 

доклади, публикувани в нереферирани списания и научни издания, с научно рецензиране или 

публикувани в редактирани колективни томове. Две от статиите са на български език и една 

е на английски език. Положителен атестат за работата на докторанта е обстоятелството, че 

публикува и на английски език. 

Публикациите на докторанта са напълно в рамките на проблематиката, изследвана в 

дисертационния труд. 

Публикациите изпълняват изискванията за присъждане на ОНС „доктор“, залегнали в 

Закона за развитието на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

неговото прилагане.  

Към момента на изготвяне на настоящото становище след направена проверка няма 

информация, която да дава основания за съмнение в автентичността на дисертационния труд 

и научните публикации на докторанта. 

 

От дисертационния труд може да се направи извод за ясно авторово отношение към 

изследваната проблематика. На основа на представените материали може да се направи 

оценка, че формулираните приноси и получените резултати са изцяло лична заслуга на 

докторанта. Считам, че липсва плагиатство в оценявания дисертационен труд. 

 

Нямам съществени забележки и препоръки към докторанта. Текстът би могло да се 

изчисти от грешки. 

 

7. Автореферат 

 

Към дисертационния труд е приложен автореферат на български език. Авторефератът е 

с обем 24 страници. 
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Считам, че авторефератът като съдържание и качество отговаря на изискванията за 

подобен род материали и отразява напълно основните резултати, постигнати в 

дисертационния труд. 

 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

 

Препоръчвам на Васос Псаропулос да публикува дисертационния си труд, защото той е 

ценен за теорията и практиката и по този начин ще добие публичност. 

 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Васос Сотирис Псаропулос 

демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Васос Сотирис Псаропулос в област на 

висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3. 

8. Икономика, докторска програма Политическа икономия. 

 

 

 

01.02.2023 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                                                                                                                                                                       (подпис) 

    (проф. д-р Станислав Димитров) 

 


